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touche alors avec le doigt le bouton extérieur; I'électricité po-
sitive qui maintenait écartées les feuilles d’or s’écoule immé-
diatement dans le sol, et les deux fenilles se rapprochent. Si
maintenant on retire d’abord le doigt. et ensuite le cylindre de
verre, I'électroscope restera chargé d'électricité négative et les
fenilles divergeront de nouveau. Cela fait, quand on présentera
3 cet instrument ainsi ¢lectrisé un corps électrisé de la méme
maniére , ¢est-i-dire négativement , e COLpS repoussera I'élec-
tricité négative de I'électroscope dans les feuilles d'or et aug-
mentera leur divergence. L'effet contraire se produira si I'on
approche un corps ¢lectrisé positivement, L'augmentation ou la
diminution de divergence des feuilles d’or fera donc connaitre
Tespece d’électricité dont un corps est chargé. Notons cepen-
dant qu'un corps & l'état neutre produirait, comme un corps
électrisé positivement, le rapprochement des feuilles d’or. 11
faudra done, quand cet effet se produira, constater que le corps
est réellement électrisé en I'approchant une seconde fois de
'électroscope, que l'on-aura ramené A U'état naturel en touchant
avee le doigt le bouton extérieur. Si les fenilles g'écartent de
nouveau, on en concluraquele corps est électrisé positivement.

Remargue. Dans Pintérieur de la cloche se trouvent deux
petites colones ¢ et d sur lesquelles les feuilles d’or viennent,
dans leur plus grande divergence, s¢ décharger de leur élec-
{ricité. On évite de la sorte les erreurs que I'on pourrait com-
mettre si ces conducteurs mobiles communiquaient au verre
une électricité qui pourrait se conserver longtemps.

Floctroscope & cadran ou de Henley. — Ce petit instrument sert
5 mesurer la tension de I'électricité développée
aur les machines électriques. 11 se compose
(fig. 156) d'une tige en bois B, que I'on fixe
sur I'un des conducteurs et qui porte un ca-
dran en ivoire C, au centre duquel est atta-
ché un petit pendule D. Ce penduleest formé
d’une aiguille en baleine terminée par unc
boule de moelle de sureau. Quand la machine
est au repos, le petit pendule est vertical
mais aussilot quion développe de I'électri-
cité, on le voit s'écarter de la verticale, et
faire avec cette liene un angle d’autant plus
grand que la tension électrique est plus forte.
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228, Usages de la machine électrique. — i
trique serﬂL a faire de nombreuses ezgpériezlc(:;a érnl)?'ncthll’[:ai éll_ec—
gg‘?eﬁ;epaéae. sulll‘ les principes que nous avons’ précéde‘mprrigi;
o pgl S: te‘ es sontl’expérience du carillon élecirique, celle
e la gréle, de la danse des pantins et du Lourniquet e’lec,trigues

5 : el
ta_]?iqi’: Zagalig;lselecgnque (fig- 157) se compose d’une tige mé-
Caie ptcg ue par un anneau. au conducteur de la
e inétaH'Cl remités de cetle lige sont attachés par des
ek iques deux timbres G et D; un troisidme timbre
o i e iy par i ) 2 i e o Pl
: soie. Enfin, entre les ti
ziﬁgssziaz:ﬁ?us, ébga]er}mnb par des fils de éoie, deus:;cupﬂét}iigz
les deux timk?rueess Ce;‘) ﬁiéegfgéiijlsirrltﬂciiirlg'eSt e
 deus : : nt, tandis que le ti

E:; eds;; 1;?(0;;1 ge la n}ac}:_xne par son fil de soie, resL[e a J’él-;?}ri)eiftroe'
ey ]§S r}_l){:talhques b, b, aussitot attirées par les deux.
i viennent les frapper et s'¢lectrisent comme eux
Nt alors repoussees el vont ensuite frapper le timbre 0 au
contact duquel elles rett;m~

bent a I'état neutre. Attirées

de nouveau par les timbres

C et D, et repoussées de la

méme maniére versle timbre

0, elles exéeutent ainsi une

série d'oscillationsquise pro-

longent tant que la machine

est en mouvement. Lorsque

la charge électrique est,con-

sidérable, on voit des étin-

celles jaillic d’'un timbre a

ter 457,
5 lautre.

o 3 & " .
vefrelif expérlen"ce de la gréle se fait au moyen d'une cloche de
Sl ‘E,g‘gtu: ':-Sza)strtepose:m(tS sur un plateau métallique M, et
I erture Tayersee par une tige de cui :
tige se lermine supérie Shs
L urement par un anneau et i
: . : porte infé-
Suesm;;aéginf; un sleuond plateau de cuivre AD, qui se t?ouve ainsi
p a quelque distance au-dessus du premier plateau M

Uﬂe Chﬂlnﬂ méta]ll BI i 1 u l -
2 ue bk fa.l
o q {1 Cﬁmmunlq er ]. danneau avec le con
Ph jsique. / 18
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ducteur d’une machine électrique, et dans l’intérit?ur de]sf cloche
sont placées plusieurs petites balles de sureau, Dés que U'on met
en mouyement le plateau de la machine, le disque métallique AD
gélectrise; les balles de sureau, attirées, puls Tepoussées, se
soulévent et retombent rapidement. En touchant le plateau
mférieur M qui com-

munique avec le sol,

elles repassent al'stat

neutre, etsontde nou-

vean attirées, puis

repoussées, et ainsi

de suite. Cette expé-

rience a recu le nom

quelle porte, parce

que Yolta expliquait

de cette maniére la

formation et la sus-

pension de la gréle

Sibare entre les nuages élec-

iRl trisés. !
On remplace quelquefois les balles par de pgtlts panli,ms dc_
liége ou de moelle de sureau. L'expérience prend alors le nom
des pantins. :

de??l?éioumﬂquet électrique a pour but de démontrler lécéoule—
ment de Pélectricité par les pointes. Il se compose (fig. 459) de
plusieurs tiges de cuivre recourbées foutes du’ns le méme sens,
terminées en pointes et disposées autour .d une chgpe‘ com-
mune en forme de rayons. Ce petit appareil est mobile a ]ex-.
trémité d'une tice métallique qui est fixee sur un f::unducteu:r
de la machine électrique. Aussitot que celle-ci est mise en acti-
vité, on voit le tourniquet prendre un mouvement de rotation
rapide dans le sens opposé aux pointes,

comme l'indiquent les fléches de la figure.

Quelques physiciens ont cru que ce mouve-
ment était un effet de réaction analogue a
celui du tourniquet hydraulique (79). Mais
on admet aujourd’hui qu'il est 16 rés’ultat
de la répulsion qui s'exerce entre I'élee-
tricité accumulée vers les pointes e‘t :‘:e!le
quelles viennent de communiquer a Tair.
Ce qui le prouve, cest que le tourniquet

Fig, 139. n’entre point en mouvement dans le yide.

i8.
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Résumé.

I. L’électricité est un agent impondérable qui se développe par le
frottement & la surface des corps, auxquels il communique la. pro-
priété d'attirer et de repousser ensuite des substances légeres,

II. Les corps se divisent, relativement a I'électricité, en corps bons
conducteurs et en corps mauvais eonducteurs. Les bons conducteurs
sont les métaux, le charbon calcing, I'eau et les acides; les mauvais
conducteurs sont le verre, la soie, les résines, le soufre et Iair sec.

III. On admet Iexistence de deux fluides électriques : I'un vitré ou
positif, I'autre résineux ou négatif. Ces deux fluides existent dans tous

les corps a I'état de combinaison et constifuent le Auide neutre ou
natarel.

1V. Deux corps chargés de la méme électricité se repoussent. Deux
corps chargés d'électricités contraires s'attirent.

V. Les altractions et les répulsions électriques varient en raison in-
verse du carré de Ja distance, et en raison directe des quantités d’élec-
tricité dont les corps sont chargés. Ces deux lois se vérifient avee la
balance électrique de Coulomb.

VI. L’électricité, en raison de la force répulsive qui anime ses molé-
cules, se porte toujours i la surface des corps, oi elle forme une couche
imince, retenue par la résistance de I'air.

VIL. Sur une sphére homogéne, la couche électrique est partout
d’égale épaisseur. Sur un ellipsoide, Pélectricité s'accumule aux extré-
mités du grand axe. Si le corps électrisé se termine par une pointe,
son électricité s'écoule dans l'atmosphére.

VIII. Lorsqu'un corps électrisé est placé 4 quelque distance d’un
autre eorps a I'éfat naturel, il décompose le fluide neutre de ce corps,
attire vers lui T'électricité contraire 4 celle dont il est chargé et re-
pousse a 'extrémité opposée I'électricité de méme nom. Ce phénoméne

porte le nom d'électrisation ou d'électricite par influence ou par
induction.

IX. Lorsqu'un corps conducteur est élecirisé par influence, si on le
touche en un quelconque de ses points, I'électricité de méme nom que

celui de la source s'écoule dans le sol, et le corps reste charzé de
I'électricité contraire.

X. L'étincelle électriqne est produite par la combinaison soudaine &
trayers l'air des deux électricités contraires.
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X1. La théorie de la machine électrique repose sur Iélectrisation
par le frottement et par influence. Le plateau de verre s'électrise par
le frottement, et les conducteurs par influence. L’électrophore repose
également sur ces deux modes d’électrisation. |

XII. On donne le nom d’éleciroscopes A des instruments qui servent
% constater la présence de trés-pelites quantités d’électricité et la na-
ture de cette électricité. Tels sont le pendule électrique, 1'électro=
scope ordinaire ou a feuilles d’or et I'électroscope a cadran ou de Henley.

—_———

CHAPITRE XVIIL

Flectricité condensée ou dissimulée. — Appareils condensateurs. —
Bouteille de Leyde et batteries électriques. — Electrométre conden-
sateur. — Effets produits par le passage de I'électricite. — Electri-
cité atmosphérique. Foudre; paratonnerres.

Flectricité condensée ou dissimulée.

999. Condensation de Péleciricité. — On désigne sous ce nom
Paccumulation des deux fluides positif et négatif, mis en pré-
sence I'un de lautre sur deux platcaux conducteurs, entre
lesquels est une lame mince de verre ou de toute autre sub-
stance isolante.

Théorie. — Soient ( fig. 160) deux lames métalliques G et c
séparées par une lame de verre plus grande AB. Supposons que
la lame conductrice G soit mise en communication avec une
source constante d’électricité, par exemple avec la machine
électrique, et que Pautre lame (' communigue avec le sol au
moyen d'une chaine métallique. La lame C se chargera d’abord
d'une quantité maximum délectricité positive variant selon
Pétendue de sa surface et I'énergie de la source. Mais cette
dlectricité positive agissant aussitot par influence, 4 travers la
lame de verre, sur I'électricité neutre de la lame conductrice C',
en décomposera une partie, attirera vers elle, c’est-a-dire sur
la face interne de la lame C', en contact avec le verre, 'élec-
tricité nézative et repoussera dans le sol le fluide positif. Or,
colte dlectricité négative ainsi attirée et fixée lout entiére sur
la face interne de la lame € par le fluide positif de la lame G,

PHYSIQUE.
cessera d'étre libre; sa fension extérieure sera complélement
détruite et son action neutralisée : on dit alors qu'elle est dis-
simulée. Mais ce méme fluide négatif réagissant a son tour, a
travers la lame de verre, sur le fluide positif de la lame métal-
lique C, tendra a le neutraliser ou, pour mieux dire, a le dissi-
muler de l]a méme facon. La neutralisation serait compléte ef
les deux fluides se combineraient si la distance qui les sépare
était nulle; mais, en raison de 1'épaisseur de la lame de verre
une partie seulement du fluide positif de la lame C sera attiréé
ef fixée sur sa face inferne; cette partie cessera d'étre libre eb
passera, comme le fluide négatif de la
lame €', a l'état d’électricité dissimu-
lée. La lame C n'aura donc plus sa

|  charge magimum, et pourra dés lors
1| recevoir dela source une nouvelle quan-
H

c’

tité d’électricité positive, laquelle agira
\ comme la premiére sur une autre por-
. i tion du fluide neutre de la lame C', et

; ainsi de suite, jusqu’a ce que la somme

; des exces de fluide positif libre qui res-
tent chaque fois sur la lame G soit
égale a la quantité maximum quelle
prendrait si elle était seule et soustraite
Fie, 160. a I'influence de la lame C'.

&

250. Condensateur. — L'appareil que nous venons de décrire
se nomme condensateur, parce qu’il serta accumuler ou a con-
denser, en les dissimulant, de grandes quantités d'électricité.
L?s deux lames métalliques G et G’ sont des feuilles minces
d’étain, simplement collées sur chaque surface d’'un carreau
de verre plus grand, de maniére & laisser autour d’elles un re-
bord d’enyiron cing a six centimétres de largeur. Nous yenons
de voir quelle est la limite de la charge éleétrique que cet in-
strument peut recevoir. Cette charge sera d’autant plus grande
que l_a surface des lames sera plus étendue, la source électrique
plus intense, et I'épaisseur de la lame isolante plus petite. Tou-
tefois, si cetle lame était trop faible, elle pourrait étre brisée par
la force _d’att.mct,ion des deux électricités contraires, qui alors
se combineraient en donnant naissance & une forte étincelle.

Décharge du condensateur. — On peut décharger-le condensa~
teur de deux manieres : successivement ou instantanément.




